

EL LUCHADOR

MA DE MALLORCA Año II.—Número 57 SABADO 29 DE JULIO DE 1933 15 céntimos Franqueo concertado

El católico que paga y lee la prensa enemiga, es un soldado que se ha pasado a las filas contrarias. Es un traidor.

El que ni paga, ni lee la propia, es un inconsciente, y por añadidura, un avaro.

MAS URGENTE DE LA HORA ACTUAL

padres enfermos y de organismos depauperados, no se pueden ni esperar nunca generaciones robustas. El efecto no puede superar la causa. Las épocas decadentes, son en la historia de los pueblos, factores que solo pueden dar hijos entecos y argüellados, que vienen a con el sello fatídico de múltiples enfermedades heredadas.

lo político, en lo social y en lo económico, la generación que nos ha dado y engendrado, ha sido a todas luces una época de la historia de profundamente decadente. Los que cegados por optimismos partidudén, no tienen más que observar los hijos que ha producido; es la sociedad política actual, falta de cerebros, carentes de voluntades, de medianías, llena de niños y vacía de hombres. ¿Y qué otra cosa esperar del liberalismo que la produjo, si este comienza en todas su gobierno barrenando los principios de la moral y de la autoridad permitiéndoselo todo a la pasión?

ha contagiado del mal de la época, la actual generación católica? a contestar a pregunta tan interesante, sin pasión y con optimis-

católicos, aunque pertenezcan a una Sociedad muy superior a toda sociedad humana, viven en el mundo y son parte integrante de la nación como los demás ciudadanos están sometidos al influjo del ambiente político-social, bueno o malo, saneado o corrompido, y el desarrollo vida religiosa, no puede en manera alguna desligarse de múltiples concomitancias e ingerencias en los demás órdenes de la vida de la vida. Sería pues una maravilla nunca vista, que a la vida del espíritu arranzaran los vaivenes y las quebras que se producen en el seno de la vida donde aquella se desenvuelve.

amos francamente, que también la generación católica se ha contagiado, y sea el reconocimiento de nuestra decadencia el primer escalón de nuestro resurgimiento, vigoroso, constante y profundamente regenerador. Este punto, la sabia y magnífica Carta Pastoral del nuevo Arzobispo de Mallorca, ha puesto el dedo en la llaga, para inmenso bien del catolicismo

Señor, nos hemos contagiado. La Fe sin obras, tan magistralmente dada por la pluma insuperable e inspirada de San Pablo, abunda en estos tiempos y entre nuestros hombres mucho más de lo que pudiéramos haber imaginado.

graves acontecimientos que estamos viviendo, han tenido la virtud de enmascarar lo mismo en los pueblos que en las grandes ciudades, a una legión de católicos de nombre, que como no sintieron antes, ni hoy la fe que solo a título de herencia recibieran, lo mismo les da que negro, y con una frescura sin igual se arriman al sol que más y tiran por la borda cuanto les compromete o estorba, aunque esto creído o su conciencia. Con estos señores, no se puede contar para que frecuentemente se van, si les conviene, a nutrir las filas del

otro lado abundan también en demasía, los comodones, los rezagados, extremadamente prudentes, y digamoslo de una vez, los cucos y los llamados por los franceses de la guerra «EMBOSCADOS», que tiran la cara esperando a que todos sus enemigos estén sepultados siete u ocho días bajo de tierra.

Lo que esto es lo contagiado del mal de la época decadente, lo que nos hace el lastre pesadísimo que viene entorpeciendo el movimiento de la

QUE NOS FALTA. Al señalarlo no debemos recurrir a fáciles comodones, porque ese es el camino de los espíritus débiles. Cierzo que los de enfrente, los del enemigo, están desiertos de hombres capacitados. No menos cierto que en el nuestro, en el católico, han surgido de primera magnitud. Pero esas son hoy unidades y deben ser decenas y aun centenaras.

Además ellas solas no bastan para la magna obra. Se necesita inmediatamente una masa católica cuidadosamente preparada. Cuales son las unidades que deben formar esa masa católica eficiente? Vamos a dar una especie de resumen telegráfico.

Hoy se necesitan católicos, que no se contenten con tener fe, sino que la vivan y la manifiesten prácticamente, sin rebozo, y si en frase, descaradamente.

A la fe deben añadir la convicción, nacida del estudio, del conocimiento, de la ciencia de nuestra religión y de nuestro credo. Con fe y convicción, ni se edifica, ni se puede caminar.

La convicción debe ir el amor. Amor, no ciego, sino redentor, no disolvente, sino unívito, proselitista, conquistador de afectos y voluntades.

La convicción y el amor deben culminar en el sacrificio. A nuestra fe debe dársele resuelta y generosamente cuanto ella necesite y pida.

Y como antes, Escuelas de fe, Cursos de religión, Círculos de estudio, Academias de jóvenes, Prensa católica, a la altura de la más alta, y venga dinero, todo el dinero que sea necesario para la magna

DEMOFILO

La presente edición consta de 45 000 ejemplares.

Administración agradece la cooperación prestada por numerosos suscriptores que durante esta semana han abonado voluntariamente el importe de su suscripción.

COSES QUE FAN RIURE

A un dels pobles mes grans de Mallorca s'hi celebrà s'altre dia un mitin republicà, en el qual feren discursos un representant del partit de N'Azaña, un representant del partit d'En Lerroux i un representant dels federals.

El representant de N'Azaña va fer consistir casi tota la seua «perorata» en llamentar-se de la poca concurrència que havia assistit al mitin.

El representant d'En Lerroux digué que les dretes van adquirir una força extraordinària, gràcies a «l'estupidesca» dels republicans de l'esquerra.

El representant dels federals, després de queixar-se també de la poca gent que havia assistit al acte, no sabent que havia de dir més, s'assegué...

Esto, Inés, ello se alaba, no es menester alaballo...

Del diari que té per títol «La Voz Valenciana» copiam lo següent:

«Un aficionat a fer estadístiques mos envia la següent que no deixa d'esser curiosa:

«El senyor Albornoz, que fins ara ha estat ministre de Justicia de la República Espanyola, ha passat a ocupar el càrrec de president del Tribunal de Garanties Constitucionals.

«Lo que cobrarà per això és lo que segueix:

100.000 pessetes al any
8.333 pessetes al mes.
2.064 pessetes a la semana.
334 pessetes al dia.
41'75 pessetes a l'hora
0'70 pessetes al minut

Vetequí un exemple eloqüentíssim d'un home que se sacrifica per la República... ¡Y encara n'hi naurà que diràn mal d'ell!...

A la ciutat de Lima capital del Perú, se celebrà fa cosa de dues setmanas, amb caracter oficial el funeral en sufragi de l'ànima del seu president anomenat Sanchez del Cerro.

Hi assistiren, com és natural, els exaltadors de totes les nacions, i, per tant, també el d'Espanya, que pertencien al partit radical-socialista i s'anomena Jaén Morente.

En el moment d'alçar Déu tots s'ajonellaren menys el d'Espanya.

Poc temps després deia el senyor Jaén Morente a uns quants amics seus:

—Ya horeu vist voltros que no m'he ajonellat.

—Si que ho hem vist—contestaren els amics.

—Es que vull mantenir amb tota integritat afeigí ell—el meu càrrec de representant d'una República laica.

Com veis lectors de EL LUCHADOR, el senyor Jaén Morente està proporcionant als habitants del Perú material suficient per que se puguin divertir i entretenir a costes i despeses d'ell mateix.

A uns del pobles de Mallorca se va donar s'altre dia un càrrec oficial, amb una retribució de dos mil pessetes al any, a un socialista. Mes ell no'l volgué admetre, perque va dir que no servia per tal càrrec.

En aquest temps és un cas la mar de raro el que un home no se consideri amb mèrits i capacitat suficients per desempenyar qualsevol càrrec. Lo freqüent és tot lo contrari, això és, el creur-se amb mèrits i llums més que suficients per ocupar els més difícils. Hem vist a un sabater de batle, a un taverner de governador, a un apotecari de ministre. Y mil com aquests. Y negú ha dit mai que no.

Si tots haguessin de deixar el càrrec, pel qual no serveixen, no hi ha dubte que dins una hora ja s'hauria plantejada la crisi total.

FRANCESC DE SA COVA

¡Honor al Catecismo!

¡Cruzados eucarísticos! ¡Niños católicos! ¡Un consejo de urgencia! ¡Un consejo de necesidad! ¡Amad al Catecismo! ¡Honrad el Catecismo! ¡Estudad el Catecismo!

Ya veis que se persigue al Catecismo, que se le ha echado de la escuela, que se le tiene por inútil, por perjudicial a la civilización moderna... ¡Que cosas oímos en nuestros días!... Pues bien: nosotros los cristianos debemos honrar a la Doctrina Cristiana!... y ese libro de texto de esta Doctrina Cristiana que se llama Catecismo, hemos de ponerlo sobre nuestra cabeza. ¡Arriba el Catecismo!

Un Héroe del Catecismo

¿No habéis oído el caso de Juan Chatebel?

Juan Chatebel tenía un Catecismo. Y los revolucionarios franceses le quisieron obligar a quemarlo. Y le dijeron: «Estás condenado a muerte por antirrevolucionario. Pero si quemas el Catecismo te perdonamos la vida».

—¿Y qué dijo Chatebel?
—¿Quemar yo el Catecismo?... Antes que yo lo quemé, me quemaréis vosotros a mí.

Entonces aquellos bárbaros le cogieron y le golpearon, y a empujones y entre silbidos le llevan a empujones por toda la ciudad.

No se arredró Chatebel, y llevando bien cogido su Catecismo en su mano levantada, mientras procura defenderse como puede, va diciendo a todo el mundo: «¡Yo no suelto mi Catecismo!».

Y allá viene su esposa y se le acerca, y con lágrimas en los ojos le dice:

—¡Firme, Juan!; ¡no sueltes el Catecismo, no lo sueltes! Estás padeciendo por Dios y por su doctrina. ¡Firme!

Y Chatebel seguía sin soltar su Catecismo, hasta que aquellos malditos, admirados de su constancia, le tuvieron que soltar.

Ten tu Catecismo

Por eso hay que estimarlo siempre; pero mucho más hoy que lo han echado de las escuelas, lo habéis de estimar.

Hoy más que nunca tened un Catecismo.

Hoy más que nunca estudiad el Catecismo exactamente.

Hoy más que nunca entended el Catecismo sabiamente.

Hoy más que nunca, enseñad el Catecismo cariñosamente.

Importancia del Catecismo

Diderot, uno de los corifeos de la filosofía impía del siglo XVIII, no atreviéndose a confiar a nadie la educación de su hija, de diez años, se encargó de enseñarle personalmente el Catecismo.

M. Beauzé, amigo suyo, le sorprendió en cierta ocasión dando tales lecciones.

—¡Cómo!—exclamó—. ¿Tú enseñas el catecismo a tu hija? ¿Te estás burlando?

Diderot que quería ser impío con sus amigos, pero no en presencia de su hija, arqueó las cejas y respondió severamente:

—Si yo conociese un libro mejor para hacer de María, una niña respetuosa y tierna, buena mujer y digna madre, se lo enseñaría; pero, a la verdad, que en el mundo no conozco más que el Catecismo que le pueda enseñar todo esto.

Dos páginas cada día

Puede ser que lo hayas olvidado. Recuérdalo. Para recordarlo, ahora que puedes comprender sus fórmulas y definiciones, te aconsejo que repases dos páginas cada día.

El Turismo en Mallorca

Peligros de una campaña

En esta época de crisis moral que vive el mundo, nada escapa a la pernicioso influencia de los nuevos modos. Baleares, con sus bellezas naturales que nadie puede escamotear, ofrece hoy un caso con diversos aspectos de aplicación, ya descubiertos los unos, presentidos o adivinados los otros.

De varios se ocupó «El Luchador» en ocasiones anteriores y bueno será que pongamos en guardia a nuestros lectores de los últimos descubrimientos. No se trata al parecer, siquiera de unos celos nostálgicos de un amor regional siempre explicables, sino de burdas ansias de codicia de grandes empresas que explotaban las bellezas por medio del turismo en otras situaciones geográficas. Ya «Correo de Mallorca» ha reproducido fragmentos de periódicos franceses, que cual si obedecieran a una consigna, usando los nuevos modos, calumnian para detractar clima, costumbres y bellezas de estas Islas. Recientes incidentes en Mallorca, tal vez no tengan distinto origen, aunque los instrumentos o voceros fueren otros.

Recogemos esos registros de hechos, por lo que puedan tener de relación con otro aspecto, que por caer aún en la esfera de los rumores o presunciones nos hace decir ¿quién sabe? ¡Por si acaso! Y como traspasa lo material, para tocar lo moral, damos la voz de alarma a los mallorquines, para que observen y se defiendan a sí mismos del peligro.

Hace ya, quizás más de un año, oímos referir el caso de una familia inglesa, honorable como suelen serlo sus compatriotas, de larga residencia aquí, que se ausentaba, decía, porque sentían bochorno ante las costumbres inmorales y escandalosas de muchos extranjeros que iban invadiendo Mallorca y como le gente del pueblo, en general, a todos les llamaba *inglesos*, no podían sufrir la vergüenza de presenciar tal desprestigio, que en Mallorca iban creando algunos extranjeros. En efecto, resultaba extraño 1.º La *densidad* del *raal*—2.º Los modos chavanescos, bastos, con que esos extranjeros, en Mallorca, parecían querer aparecer practicando un snobismo *elegantemente* despreocupado, que delataba marcada ausencia de *tal elegancia*: precisamente por los alardes *inoportunos*, que dieron lugar a más de una intervención de las autoridades; apesar de estar España en momentos de infantil afán de renovación de costumbres, para incorporarse a los nuevos *modos*.

(Continúa en la página 2)

«En toda Europa, solamente la España oficial presta todavía crédito a las fórmulas masónicas radical-socialistas, en todo el mundo descreditas».

Jacques Bainville

Como el librito tiene cuando más 60 páginas, recorriendo dos cada día, lo recorres en un mes.

Anda, animate; y si cuando pequeño lo aprendías de memoria, ahora aprendelo de corazón.

Honra al Catecismo.

Vive según el Catecismo.

R. V.

PAGINA SOCIAL-POLITICO CONTEMPORANEA

¡TRES ATLETAS!

Gordón Ordax

Hay que luchar contra la dictadura socialista con más fuerza que contra la de Primo de Rivera

La fuerza de las derechas y la dictadura socialista

Si no se logra la armonía con los socialistas, dentro o fuera del Poder, se corre el peligro de un Gobierno de derechas Maura-Gil Robles (Rumores...), o de una dictadura socialista. Si las derechas fueran republicanas esto importaría poco; serviría para que las izquierdas comprendieran cómo han perdido el tiempo. Pero su responsabilidad sería gravísima si predominaran las derechas imprecisas, esas derechas que no se quieren llamar monárquicas seguramente porque les parece de izquierdas la Monarquía pasada.

Pero si se pretende, como han dicho sin pensar algunos socialistas, implantar la dictadura socialista, yo declaro que iría contra esa dictadura con más fuerza que contra la de Primo de Rivera. (Ovación estrepitosa.) La dictadura fué aconsejable al proclamarse la República, pero no cuando hay una Constitución, un Parlamento y unos partidos responsables.

Cree el orador que la efectiva fuerza de las derechas se aumenta por la incapacidad de las izquierdas. (Una voz: Es verdad.) Sólo dos hombres han dedicado a la lucha toda su vida: el señor Gil Robles y el orador. Yo a lo mío y él a lo suyo. dice. Yo queriendo despertar en el pueblo la simpatía republicana; él defendiendo el sentimiento retardatario del capital, la aristocracia y el clero. Hemos llegado a gobernar sin un plan maduro y el Poder público queda en mano de las codicias locales, que van a sacar raja cada una.

Así preparado el ánimo, tuvo eco en mí la responsabilidad de dar crédito al rumor de que esos casos, no eran ajenos a una Campaña contra el Turismo en Mallorca. Porque, *Si non e vero... es bien diabólico y de nuevos modos* ese de meternos entre los extranjeros honorables, decentes, que de verdad vienen por miles en plan de turismo y que Mallorca acoge y estima, a esos pocos desagradables, que al herir la modestia de nuestras costumbres, intentan llenar un papel de hacer antipático al extranjero. No picó el pueblo el anzuelo y pueden estar tranquilos los extranjeros porque somos naturalmente hospitalarios. Pero es tanta la sencillez de nuestras gentes, que el peligro lo vemos de otro lado. Gente indulgente, tocada de esa debilidad reinante de no aparecer retrasada, tiende a imitar a los que acoge como elegantes y se dice «¿Porque no hemos de hacer lo mismo? y entonces, ¡sí, pica! Y pez que pica se expone a morir.

Acójamos siempre con nuestra hospitalidad acostumbrada, a esos buenos extranjeros, que nos benefician materialmente con un dinero y alegrémonos de que les sea grato el disfrute de nuestro clima y bellezas que Dios creó para todos; recogamos en buena hora, aquellas novedades dignas que aporten como elementos contributivos a la cultura general, al igual que las asimila el viajero. Pero con cautela, con mucha cautela; no caiga nuestra juventud en un ridículo servilismo que le lleve a copiar extravagancias e immoralidades, a título de elegancia y sentido práctico, porque al mal positivo que se haría a sí misma, se uniría la ofensa implícita a los extranjeros correctos que ni conviven ni se confunden en sus respectivas naciones con esos individuos de desaprensión cosmopolita. Hospitalidad y convivencia digna, y con los dignos, cuanta quieran. Tolerancia, con usos antiestéticos como el nudismo, con desentrevolturas procaces y con exhibiciones por las calles más céntricas de nuestras ciudades de mujeres que

Miguel Maura

«La inseguridad del Gobierno, aliento para la revuelta y el motín». «La depresión del Presupuesto irá en aumento». «El ser jefe de la Casa del Pueblo es mucho más que ser gobernador». «El Gobierno es la causa de la lucha de clases».

Política general

Lo primero que tiene que hacer un Gobierno que quiera reorganizar la economía, es inspirar confianza, y para esto no hay más que un procedimiento; que el Gobierno haya nacido del aurea popular, que tenga el apoyo del país y que todo el mundo sepa adónde se le lleva, o sea, que haya un programa de Gobierno. Esta inseguridad del actual Gobierno, a nosotros, clase conservadora, nos aterra, pero a los que no son clase conservadora les da alientos para la revuelta y el motín, y así hemos visto cómo se ha convertido España en una experiencia de todas las anarquias posibles, desde el pistolero vulgar, hasta la dinamita corrientemente usada, y hasta la revuelta tipo 10 de agosto y 8 de enero. La primera obligación de un Gobierno, al minuto mismo de estar en el Poder, es extirpar de raíz toda esa podredumbre nacional, que, sobreponiéndose al cuerpo social, está cobrando el barato en España. (Ovación.) La extirpación tiene que hacerse en forma tal que no pueda retomar. Las madrigueras que han servido de cobijo a esa podredumbre o se someten inexorablemente a la ley o se hacen desaparecer definitivamente.

Política social

Sintetizando la política social realizada por este Gobierno, podríamos decir que se había propuesto estos objetivos: elevación indefinida de los salarios y disminución gigantesca del rendimiento del trabajo. Eso es todo. ¿Y cómo resuelve el Gobierno los conflictos que surgen en todos los rincones de España? Buscando la manera de que el obrero se sienta tan amparado, que cada día trabaje menos y pretenda cobrar más. En una palabra, política suicida, si se mira a España y a su economía; política magnífica, de descaje absoluto de una civilización, si se mira a Carlos Marx.

La lucha de clases, tal como hoy se practica, no es más que el convencimiento firme de quienes hacen de eso un arma abusiva, en beneficio de sus intereses o de sus apetitos, de que detrás de ellos está el Gobierno. (Aplausos.) El día en que patronos y obreros supieran que en las alturas del Poder había justicia estricta, veríamos qué pronto surgían las voces sensatas, como han surgido en alguna región de España, cuando ha habido una clase labradora que ha dicho que había terminado la orgía. (Ovación y vivas a Salamanca).

menjau galletes

pero....

Galletes CETRE

Fabrica i despaitx-Bolseria, 7
Teléfono 1715

quieren parecer hombres, cosas todas reprobadas y prohibidas en nuestros días por naciones las más adelantadas, absolutamente ninguna. Para todo esto que a la vez ofende a la moral cristiana y a la verdadera y fina elegancia, nuestra reprobación, clara y pública.

SENECA

Largo Caballero

«En la oposición no seríamos benévolo, sino severamente socialistas.» «Aún no hemos empezado, y ya se nos pone el veto, ¿adónde se nos empuja?» «Antes que dejar paso a la dictadura o el fascismo burgués, implantáramos la dictadura o fascismo proletario»

«A LA CONQUISTA DEL PODER SI ES POSIBLE LEGALMENTE, Y DE LO CONTRARIO, COMO SEA»

No somos domésticos de los republicanos

Surgen republicanos que quieren que nos marchemos. ¿Para qué? ¿La República está tan rolliza y fuerte, que no necesita la colaboración socialista? No. Yo me permito afirmar lo contrario. ¿Quién sabe si a estas horas los hechos han venido a comprobarlo! (Aplausos).

Pero vamos a aceptar la idea de la firmeza de la República. ¿Nos tenemos que ir por eso? Eso únicamente lo podemos decir nosotros ¿Sólo nos quieren para esta clase de menesteres? ¿Qué concepto tienen de nosotros? Dicen que la República debe ser gobernada por los republicanos; pero ¿no somos republicanos los socialistas?

¿Que somos un partido de clase? Eso quieren decir que ellos defienden a la burguesía, y estamos en el mismo caso. ¿Es que a la clase obrera no se le va a permitir gobernar con arreglo a las leyes del país? ¡Ah! Esto es muy grave. ¿A donde se nos empuja con esa labor anarquizante? Nosotros vamos a la conquista del Poder (Aplausos) dentro de la Constitución y las leyes. La Constitución permite incluso la colectivización. Hemos trabajado por una legislación flexible que nos permita llegar al Poder sin grandes violencias, sin grandes derramamientos de sangre, legalmente si es posible. Pero si por ser obreros se nos echa fuera de la Constitución conquistaremos el Poder de otra manera. (Gran ovación y vitores.) Yo llamo a la reflexión a los partidos republicanos. ¿No hemos empezado y ya nos ponen el veto! ¿Es eso la democracia republicana? No lo creo.

No haríamos oposición benévola.

Se dice que podemos gobernar desde la oposición; pero esto es una hipocresía. Y ¿quién nos puede ordenar que seamos benévolo en la oposición? ¿Creen que somos domésticos de los partidos republicanos? En la oposición procederemos con arreglo a las circunstancias pero no habrá oposición de Su Majestad. De ello ha habido una persona de responsabilidad. En la oposición tendríamos que ser severamente socialistas...

¿Y si tenemos mayoría?

¿Qué haremos si tenemos mayoría parlamentaria? Ocupar el Poder. de luego no se procedería como Para ir inmediatamente a la socialización total? Ya veríamos; pero desahora, sino que se modificarían fundamentalmente los instrumentos de Gobierno. La experiencia de Gobierno me ha enseñado que el partido socialista no dispone de grandes elementos para gobernar; pero que los demás partidos no están mejor. ¿Han demostrado mayor capacidad los otros partidos? Las miras de interés general la honradez, dan a los nuestros un 50 por 100 de ventaja. Vamos a la conquista del Poder legalmente, y si no es posible, como podamos

Manifestaciones en las calles.

El público abandona el local cantando la Internacional. Algún grupo sigue así por la calle de Alcalá. En la Cibele los guardias de Asalto no disuelven la pequeña manifestación.

NO MAS CALVOS-HECHOS Y NO PALMILAS Capilar J. MOURADE

El rejuvenecimiento de la fisionomía humana Muy interesante para los calvos

Al mes y medio de funcionar en Palma la clínica para la calvicie bajo el tratamiento J. MOURADE, ya se han obtenido numerosos éxitos sorprendentes en personas mal honorablemente conocidas, que están maravilladas al ver el pelo que hacía más de 10 años habían perdido.

El efecto del capilar, para la caída del pelo y lo devuelve color natural, destruye la caspa y todas las enfermedades de capillado. Eficacia garantizada y completamente inofensiva.



Del 1927 al 1952 curados más de 9.200 casos

Distinguido con las más altas recompensas

Todo frasco que no lleve en la etiqueta la firma del inventor se considerará falsificado



Prueba de las más altas recompensas Avd. de A. Maura, n.º

SÉLENIFUGE

Unico DESINCRUSTANTE eficaz para las calderas a vapor, res de explosión, radiadores, etc.

Société du Sélénifuge, 27 Boulevard des Italiens - París

Proveedora Oficial de la Marina y del Departamento de Francés, de los Ferrocarriles Franceses, de la Cie. Transatlantique, Messageries Maritimes, etc. etc.

LA ABUELITA HEROICA

(Continuación)

—Bien desearia decirselo, pero es el caso que el señorito Antonio...

—Ha muerto, quizá?—le interrumpió la madre, presintiendo la desgracia.

—Sí, ha muerto—afirmó el enviado.

Quiso ella preguntar más noticias: pormenores de la muerte, si la había nombrado al morir, si la viuda y el hijo sabían algo de ella... Pero el enviado no pudo satisfacerla, pues nada sabía.

Era empleado de un Banco; el difunto pertenecía a la junta; y él no hacía más que cumplir la orden que tenía de entregarle aquella suma.

Cuando salió aquel hombre sintió la pobre madre que, después de tantos años de vivir sola, en aquel día comenzaba su verdadera soledad.

Más en medio de sus amargos pensamientos, se destacaba uno que le llenaba el corazón de esperanza: el nieto!...

No lo conocía, no lo había visto jamás; pero con saber que había en el mundo un niño que era hijo de su hijo, un niño por cuyas venas corría sangre de su misma sangre, el corazón de la abuela saltaba de contento, con una emo-

buen vestido que se había comprado en los primeros años de su matrimonio...

Y sintió grandes deseos de ir a su nietecito, y de conocerle...

¡Quién sabe si aquella era hermosa como lo era el niño cuando pequeño!... sabía si tendría las mejillas como su Antonioito pecuero... las tendría pálidas como el niño ya hombre!...

Y fué este un deseo que dejó de día ni de noche irse un día a Barcelona a su nietecito por calles hasta encontrarlo... Sentía el morir sin haberle conocido. Además; conocía sus nombres de abuela, y no podía hasta saber si su nietecito bien, si su madre era una madre o una de aquellas que cuidan de todo menos de los hijos...

Esto no sería desobediencia de su difunto hijo... trías no se descubrieran era la abuela, todo lo demás indagarlo sin miedo...

Gran parte de la cansada había recibido, la invitación a celebrar misas por el alma de su hijo, y a fana, muy de madrugada, camino de la ciudad. In-

LA CONSTRUCTORA URBANA

facilita estudio de planos CON PRESUPUESTO GRATIS
PARA TODA CLASE DE EDIFICACIONES

Para mas detalles, Dirigirse Calle de Zavellá, 17-1.º

ODISO:

ASUNTOS DE JURADOS MIXTOS. SEGUROS SOCIALES. ACCIDENTES DE TRABAJO.

OFICINA DE INFORMACIÓN, ORIENTACIÓN SOCIAL. DOCUMENTOS. TRÁMITES. DICTÁMENES. INFORMES. RECURSOS.

Palma :—: Seriffa, 23 - entlo. :—: J. CRESPI, PBRO.

TRES ERAN TRES

NOTA DEL DIA

No vamos a referirnos, precisamente, a las hijas de Elena, sino a las conferencias dadas el último domingo en Madrid por los señores Largo Caballero y Gordón Ordax y al discurso pronunciado por Miguel Maura, que forman también, como aquellas, una especie de trinidad, en la que no hay cosa buena.

Había despertado expectación el anuncio de la disertación política del ministro del Trabajo, pues se dijo que iba a definir la actitud de los socialistas ante los problemas pendientes, y, naturalmente, teniendo en cuenta que aquellos, desgraciadamente, son los amos del cotarro, hasta el extremo de que imponen su despótica voluntad en todas partes, la opinión no podía manifestarse indiferente, sino que tenía que tomar nota de las declaraciones que hiciera el destacado conferenciante. Habló, pues, el ilustre camarada y, francamente, hay que convenir en que dijo algo. Los socialistas, por ahora, no están dispuestos a abandonar el Poder. ¿Les parece esto poco a nuestros lectores? Ello viene a significar que en las esferas gubernamentales continuará imperando la misma política que hasta ahora y que los ciudadanos españoles tendremos que seguir soportando la dictadura que ejercen los socialistas, burlándose del país y de los mismos republicanos que quisieran desprenderse de sus aliados; pero no saben como hacerlo para conseguir su objetivo. O se gobierna con nosotros o no se gobierna—ha afirmado, solemnemente, Largo Caballero—. Nada de arrinconamientos; nada de colaboraciones benévolas. Somos los más fuertes y tenemos derecho a intervenir, directamente, en el manejo de la cosa pública. Si ese derecho se nos negase, sabríamos hacerlo prevalecer por encima de todos y contra todos. He aquí un reto que, seguramente, no aceptarían los conjurados. Al tiempo.

Gordón Ordax, el distinguido veterinario radical socialista, ha sostenido, en su conferencia, un punto de vista, totalmente contrario al del ministro del Trabajo. Los socialistas deben abandonar el puesto y colaborar, desde fuera, a la obra del Gobierno de concentración republicana que se forme, y, finalmente, el veleidoso y efímero Miguel Maura, ha arremetido de firme contra el Gobierno, cuya actuación, tanto en lo que se refiere a la parte económica, como a la social, considera desastrosa, y se ha declarado incompatible con los socialistas a los que acusa de ser los principales culpables de la crítica situación en que hoy se encuentra el país. Esas manifestaciones y esas arrogancias del jefe de los conservadores republicanos llegan algo tarde. Los elementos de orden a los que se pretende cazar con el espejuelo de

MUNDO CATOLICO

ROMA

El Papa en la Basílica de San Pablo

Después de un paréntesis de sesenta y cuatro años, vuelve el Papa a salir del Vaticano para visitar la Basílica Ostiense.

A su paso por la Via Apia, muchedumbres de gente le aclamaban y alfombraban de flores su camino.

Al entrar el Pontífice en la Basílica resonaron imponentes las aclamaciones de la multitud. Las ceremonias se sucedieron con todo el esplendor de la corte y ritual pontificios y una vez terminadas, al recogimiento de la oración, sucede de nuevo el clamoreo de las aclamaciones.

La comitiva pontificia regresó por la Via Ostiense en medio del entusiasmo del pueblo, que arrodillado recibía su bendición.

FRANCIA

Imponente procesión de 150.000 personas en Angers

El éxito del Congreso Eucarístico Nacional de Angers, ha sido insuperable. A la misa que celebró el Nuncio de Su Santidad, en la plaza de La Rochefoucauld, asistieron 100.000 personas. Por la tarde la procesión al

«heroicas actitudes», que si fuesen inocentes alondras, no pueden olvidar la intervención directa que tuvo Maura en las conquistas revolucionarias y el abandono en que dejó sacratísimos intereses, cuando, siendo ministro de la Gobernación, no sólo nada hizo para impedir los desmanes de las turbas que incendiaron centenares de iglesias y casas religiosas, sino que, además, tuvo el cinismo de injuriar a los católicos, llamándoles cobardes porque no habían defendido aquello que tenía obligación de defender él o dimitir, inmediatamente, para no hacer traición a sus creencias, en el caso de no sentirse con fuerzas para oponerse al desbordamiento de la demagogia. Era lo menos que podía exigirsele. Pero no lo hizo así y ahora, cuando los revolucionarios se han cansado de su antiguo colaborador, porque ya no lo necesitan y más bien les sirve de estorbo para llevar adelante su política sectaria, quiere ampararse en los mismos a quienes antes se permitiera insultar para que le saquen del atolladero en que sus grandes pecados le han metido. Vano empeño; la opinión sensata sabe, perfectamente, a que atenerse y las arengas de los redentores de última hora las acoge, más que con indiferencia, con soberano y profundo desprecio. Hay cosas que no se olvidan fácilmente y culpas tan graves que, con toda el agua del Jordán, pueden lavarse.

(Correo Catalán)

Santísimo atravesó las calles principales de la ciudad. Todas las casas, sin excepción, dice «Le Journal des Debats», estaban magníficamente engalanadas. Compañan el cortejo más de 150.000 personas. Al llegar a la Plaza de Rochefoucauld, en medio de un silencio impresionante, el Cardenal Verdier dió la bendición a todos los asistentes.

AUSTRIA

También Austria ha firmado un Concordato con la Santa Sede

En el departamento del Cardenal Facelli, Secretario de Estado de Su Santidad, ha tenido lugar la ceremonia de la firma del Concordato entre Austria y el Vaticano.

Por el Vaticano firmó el Cardenal Pacelli, y por Austria el Canciller Dollfuss. Estaban presentes Monseñor Pizzardo y Monseñor Ottaviani, el Ministro de Justicia austriaco Schuschingz y el Ministro de Austria cerca del Vaticano, Kolruss.

INDIA

La primera peregrinación india a Roma

El 14 de Septiembre saldrá de Bombai, a bordo del «Elysia», un grupo de peregrinos indios en dirección a Tierra Santa, Roma y Lourdes, con motivo del año jubilar.

Esta peregrinación, organizada por el P. Tellier, jesuita, es la primera que va desde la India a Tierra Santa y Roma.

Está organizándose una segunda peregrinación para asistir a la clausura del Año Santo.

JAPON

Homenaje a la Iglesia católica en el Japón

El Gobierno japonés ha dado el título de monumento nacional a la iglesia católica de Dura Tenshudo, conocida también por la Iglesia del Descubrimiento.

Es la primera vez que se concede este honor a una iglesia cristiana. Solamente los sintoístas y budistas habían conseguido esta gracia.

ESPAÑA

BILBAO.—Siguen los homenajes a los religiosos que se ven obligados a abandonar sus colegios

En Deusto y en Baracaldo se organizan varios actos en honor de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, consistentes en la entrega de un Album y medallas individuales. En Deusto llevaban más de 40 años de residencia y han educado millares de niños. En Baracaldo regentaban un colegio gratuito de 500 alumnos de Segunda Enseñanza y Artes y Oficios.

OVIEDO.—Gran asamblea de Sindicatos Católicos

Con asistencia de delegados de Madrid y de más de cien Sindicatos, se ha celebrado la Asamblea anual de la Federación Asturiana de Sindicatos Católicos-Agrarios.

Las cuentas del ejercicio implican un movimiento de más de tres millones de pesetas. Las imposiciones en la Caja de Ahorros, durante el último año, se acerca al medio millón. El importe de las rentas de diferentes productos entre los Sindicatos, asciende a más de 400.000 pesetas.

Ciencia casera

Esterilización del agua

Las personas que temen los microbios del agua pueden disponer de un sencillísimo esterilizador, en el que entran solamente dos elementos; el sol y el ácido cítrico. Está en efecto, demostrado científicamente que en un litro de agua donde se hayan disuelto 6 gramos de ácido cítrico y que sea expuesto al sol, los microbios del cólera mueren a los cinco minutos, y los del tifus quedan completamente destruidos a las dos horas.

Teniendo esto en cuenta, no hay que decir que el más sano de todos los refrescos es la limonada natural, sobre todo si se ha tenido la precaución de exponerla al sol durante un rato.

Esterilización de la leche

Cuando no se puede esterilizar la leche para los niños por falta de aparato apropiado, se debe filtrar pasándola por una capa delgada de algodón en rama o algodón absorbente.

Para ejecutar la operación debe ponerse el algodón en un embudo de cristal colocado sobre una vasija de cristal también, que pueda cerrarse herméticamente, para que la leche no esté en contacto con el aire. Embudo y recipiente tienen que estar muy limpios y hervidos en agua.

Con este procedimiento no pierdenada la leche, ni el gusto ni el valor nutritivo.

Consejos para el hogar

Muebles

Para dar brillo a los muebles es muy buena una mezcla compuesta de dos partes de aceite de ricino y una parte de vinagre. Se aplica con un trozo de pañeta y se pulimenta con un paño. Este procedimiento conserva muy bien los muebles y les da un brillo muy duradero.

Los muebles barnizados se limpian batiendo una cucharadita de aceite común con una taza de las de café llena de agua. Basta frotarlos con un trapo mojado en esta mezcla.

Para dar a las maderas sin barnizar un aspecto muy agradable, fróteselas con cera roja, la cual se emplea también para restaurar los muebles viejos de caoba cuyo barniz ha desaparecido.

Para preparar esta cera se disuelven en frío 500 gramos de orcaneta en 100 gramos de esencia de trementina. Después se mezcla esto con 250 gramos de cera amarilla. Se pone la mezcla a fuego lento y se remueve poco a poco, hasta que los ingredientes se hayan mezclado por completo.

Para quitar las manchas de tinta de la caoba se tocan con un pincel de pelo de camello o con una pluma mojada en ácido nítrico dilutado, y cuando la tinta empieza a desaparecer, se frota lo más rápidamente posible con un trapo mojado en agua fría.

Los muebles esmaltados de blanco se limpian con una esponja y agua jabonosa. Si tienen manchas se frota con la esponja y un poco de harina de avena.

Los muebles de roble claro se limpian con agua fría con un poco de amoniaco, aplicándola con una gamuza y luego se pulimentan con crema de

ELECTRICIDAD

INSTALACIONES Y VENTA DE TODA CLASE DE MATERIALES DEL RAMO

BOMBA «VERTA»

PRODUCTOS ABC Sindicato, 149 Palma de Mallorca

limpiar muebles que venden en los comercios, frotando con un pañuelo de seda.

Con un cepillo mojado en agua y sal se limpian muy bien los muebles de bambú. La sal evita se ponga amarillo el bambú y le da brillo. Sécanse con un paño fino.

Los arañazos de los muebles muy pulidos y en los coches se quitan del modo siguiente: póngase encima del arañazo un trapo áspero impregnado de aceite de linaza y déjase que la madera se lo embeba, secándolo y frotando después el arañazo con un paño seco y suave. Si no desaparece, repítase el procedimiento hasta lograrlo.

Las camas y las bicicletas se restauran frotándolas con un trapo mojado en un poco de parafina, y se pulimentan con un paño seco.

Cretonas

Para lavar bien las cretonas delicadas no hay nada mejor que el agua caliente y el jabón, siempre que éste sea de inmejorable calidad.

COLMADO

FIOL

ACONSEJAMOS SUS CAFES

Frente Cadena - Teléfono 1 5-7-6 PALMA

Se desean comprar

TERRENOS bien situados para la construcción de edificios en la ciudad y en las afueras—Escribir dando detalles, situación y precio a Administración de «El Luchador» (para entregar a LA CONSTRUCTORA URBANA)

NEVERAS

(ARMARIOS FRIGORIFICOS) DE TODAS CLASES Y PRECIOS ESTABLECIMIENTOS DE

Andrés BUADES

Plaza de Cort 23 y 24 y Ces-tos 15 y 17—PALMA.

EL LUCHADOR

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de Zavellá núm 17

PALMA DE MALLORCA

Horas de Oficina: de 10 a 2

SUSCRIPCIONES 6 meses 1 año

España y América 3'25 6'50

Francia, Suiza

y Bélgica 5'— 10'—

Imprenta LA ESPERANZA de JOSE SABATER.—Lonjeta, 11 y 13 y Reus, 12 y 16

DIGESAN

Curación radical de todas las enfermedades del estómago e intestinos, Gastritis, Dispepsias, Irritaciones, Ulceras Gástricas, etc.

Preparado por el Farmacéutico L. VILAR BARCELONA

Perfección de línea
 Esbeltez de piernas
 Calidad suprema

SON

LAS MEDIAS MARCA

LA HOLLANDESA

DE FAMA MUNDIAL

Precio: 3'25 y 4'00 ptas. par

"LA GRUTA"

Colón, 16 - PALMA

Pida estas medias que le interesan



CASA MALONDRA

78, Jaime I
Tel. 1732
Palma

Nuestras ventas están avaladas por un servicio mecánico acreditado

Marcas exclusivas:
 Remington
 Royal
 Mercedes
 Rheinmetall
 Torpedo

Servicios
 Reparaciones
 Alquiler
 Enseñanza
 Compra venta
 Cinta-Papel carbón

Archivadores de acero «RONEO» Unión Cerrajera, S. A. Mondragon

LAS MONJAS

NOVEDADES PARA SEÑORA

ARTICULOS TÍPICOS DEL PAIS

MODISTERIA

FABRICAS
 DE CORDELERIA Y LONAS
 ALPARGATAS
 OBRA DE PALMITO

CATALÁ Y RIUTORD

S. L.

Cordelería, 68

Teléfono 139

PALMA DE MALLORCA

La Casa Mejor Surtida
 en Novedades para Señoras
 Casa de Confianza

MERCERIA COLÓN

Rafael Cortés

GRAN SURTIDO

EN PELETERIA

Siempre las últimas

NOVEDADES

Colón, 58

PALMA DE MALLORCA

Portland Artificial «Landford»

Grapiert Portland «Valcarca» de la Fábrica de Cementos Valcarca de

JOSÉ PRADERA

ROCALLA

Bovedillas patentadas para la construcción de techos.

Canalones indestructibles que no oxidan ni alabean, como los de zinc, plomo, etc.

Depósitos para agua. Depósitos para waters, muy económicos.

Tubos para conducción de aguas.

Todo fabricado por Rocalla a base de cemento y amianto.

AGENTE EN BALEARES

Alfredo Llompart

Av. Alejandro Rosselló, 14

SEÑORAS

PARA LA PERMANENTE

CASA LLIMONA

Colón, 21—Teléfono 1273.

COLCHONERIA

DE

MIGUEL DEYA

F
Á
B
R
I
C
A

L A N A S
 C R I N E S
 A L G O D Ó N
 M I R A G U A N O
 P L U M A S Y
 D U V E T E T C .

DE EDREDONES
 DAMASCOS Y SATENES
 CAMAS TURCAS

COLCHONES DE TODAS FORMAS

Premio en la Exposición de Baleares de 1910.

Fideos, 4.—PALMA

OCASIÓN UNICA

CALZADOS

Para caballero desde: 12'00 ptas.
 Para señora . . . 2'50 »
 Para niños
 y niñas . . . 1'00 »

MERCED, 32

PALMA

MAISON LINA

67, JAIME II

NOVEDADES

PARA SEÑORA Y CABALLERO

CALEFACCION

TODOS SISTEMAS VENTILACION-REFRIGERACION

Saneamiento-Ascensores Montacargas

J. Schneider-

F. Puster Fabra

Ingenieros

Informes y presupuesto gratis Veri, 10 Teléfono 1480 Palma

EL COMERCIO

SAN MIGUEL, 1

PALMA

LOZA, CRISTAL,

PORCELANA,

OBJETOS PARA

REGALO

UNION ESPAÑOLA

SEGUROS GENERALES

INCENDIOS ♦ ACCIDENTES (Ley e individuales)
 RESPONSABILIDAD CIVIL ♦ ROBO ♦ MOTIN ♦
 VIDA ♦ POPULAR VIDA (Sin reconocimiento médico).

SUB-DIRECTOR PARA BALEARES

F. MULET ALCOVER

Baratillo, 15 - pral.

Teléfono, 1199

Apartado de Correos 198